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Multü mai bine le stă foilorü unguresc! 

când critică stările putrede din acestü statü, de
cátü când strigă nebunesce in contra a totü ce 
nu e Maghiarii. Acésta credemű o va recunósce 
ori şi ce omü, care se gândesce seriosü la „bi
nele comunü,“ şi nu’lü pórtá numai în gură ca 
şoviniştii.

Intre relele ce bântuie acestü statü este 
fără îndoială celü mai capitalü : disordinea şi 
dărăpănarea financelorü, este deficitulu îngrozi
torii, care cresce în proporţia în care poporaţi- 
unea sèrâcesce.

După cum arată ministrulü de finance Sza 
pary în espu nerea sa de Sâmbăta trecută, de- 
ficitulű pe anulü urmátorü, 1887, va fi de 54 
milióne florini şi órneni, cari sciu bine socoti, 
susţinfl, că de sigurü va ajunge şi cifra de 60 
milióne.

Este acésta o sumă respectabilă, care are 
cele mai bune prospecte de a deveni în scurtü 
timpü îndoitü de mare, mai alesü când pe tóté 
terenele economice, comerciale şi financiare nu 
putemü înregistra decátü totü numai regresü şi 
pierderi.

Budgetulü de faţă este alü 12-lea, din câte 
s’au presentatü parlamentului ungurescü, de când 
e Tisza Kalman la cârmă.

O fóiá maghiară oposiţională constată, că 
deficitulü anualü alü statului ungarü s’a urcatü 
de cănd e Tisza la guvernü, adecă în timpü de
11 ani, cu 15 milióne fiorini, pre când la 1875 
deficitulü era numai de 39 milióne, acum este 
de 54 milióne.

Urcarea enormă a deficitului s’a fácutü cu 
tóté că prin înmulţirea dàrilorü veniturile sta
tului s’au máritü cu 50 de procente. La 1876 
veniturile statului erau laolaltă de 216 milióne, 
ér pentru 1887 ministrulü Szapary le prelimi- 
nézâ eu 328 milióne florini. Din acéstá sumă de 
328 milióne vorü trebui së se cheltuiéscá ín 1887 
vre-o 130 milióne florini numai pentru plata da- 
toriilorü statului. Aşadâr mai multü decátü a 
treia parte din cheltuieli se vorü întrebuinţa 
pentru acoperirea datoriilor ü.

Unü tablou acesta puţinti măgulitoru pen
tru arta de guvernare a lui Tisza Kalman. Elü 
póte fi unü isteţfl luptaciu parlamentarü, unü 
ministru-preşedinte de cauciucü, când e vorba de 
a le íntórce şi suci tóté în favorulü sëu ; elü scie 
sê tune şi sê fulgere, ca şi unulü din 4ê  gie“ 
cescï ai antichităţii, când se mânia pe bietele na
ţionalităţi, dér nu scie sè calculeze înainte, n’are 
pricepere pentru bunăstarea materială a popora- 
ţiunei, este surdü şt orbü faţă cu trebuinţele eco
nomice ale ţârii, trăiesce din mână îu gură şi nu 
vede, că statulü merge cu paşi repezi spre ruina 
sa totulü economică şi financiară.

Pécatulü celü mare a lui Tisza Kalman este, 
că a toleratü o politică financiară — décá me
rită acestü nume — care în timpü de 11 ani ? 
produsü astfelü de resultate íntristátóre. Dér cum 
ar fi pututü ministrulti-preşedinte sê se opună 
cheltuieliiorü órbe ale colegilorü sói din minis- 
teriu, când aceste se făceau pentru a glorifica 
sistemulü lui de guvernare, seducêndü lumea, 
dândü nutremêntü continuu îngâmfărei órbe şi 
linguçindü pasiunile órbe şovinistice ale Maghia- 
rilorű ?

Risipa ce s’a fâcutü în fin ancele statului 
este productulü sistemei de guvernare, este fô- 
tulü politicei hídóse, cu ajutorulü căreia se sus
ţine la putere şefulfi cabinetului ungurescü de 
atâta timpü.

E caracteristicü cnm se judecă în partea de 
dincolo a monarchiei situaţiunea financiară a Un
gariei. înainte de tóté bate la ochi, că acolo 
jiu se dă cre(Jômêntü dateloru, ce le produce în 
«spunerea sa ministrulü de financé Szapary, câ-

ruia, i se impută lipsă de sinceritate. „Neue 
freie Presse“ spune, că afară de datoriile, ce le 
înşiră Szapary şi cari suntü în realitate mai mari, 
se mai află datorii secrete ale diferitelorü resor
turi ministeriale, despre cari lumea n’are nici 
o cnnoscinţă. Cele mai multe împrumuturi de 
goiulu acesta le face ministrulü Trefort!

Ungaria, (Ĵ ce numita fóiá, se află în ace
laşi periculü din care a scăpat’o acum <}ece ani 
bétrénulü Ghyczy. Ce-i dreptü creditulü ei încă 
se susţine, dér basa lui e sdruncinată. Şi ce 
mijlóce de îndreptare propune Szapary? — Mă
rirea dărilom, — când poporaraţiunea abia mai 
póte suporta greutatea sarcinelorü publice.

Suntemü cu totulü de acordű, că numai 
printr’o cură radicală se póte delătura réulü şi 
că Ungaria trebue sé schimbe cu totulü direcţi
unea politicei sale, administraţia sa şi viâţa sa 
publică.

Dér recunoscándü acésta împărtăşimti şi te
merile ce se esprimă de dincolo de Laita, că 
Ungurii nu cuprindü îndestulii importanţa situa
ţiunei financiare a statului şi că prin urmare e 
puţină sperauţă de îndreptare.

Deschiderea SobranieL

Se telegrafiază din Térnova cu data 31 
Octomvre:

Astăcji la orele 11 s’a deschisü marea adunare. 

D. Stambulov şi Mutkurov, urmaţi de oficerii garnisónei, 

au luatü locü pe estradă. D. Stambulov pronunţă discur

sul ü urmátorü:

„Dupé abdicarea primnlui prinţă alü Bulgariei, 

prinţulft de Battenberg, guvernulü a luatü ‘direcţiunea a- 

facerilorü ţârei şi şi-a datü tóté silinţele pentru a men

tiné pacea, liniştea şi siguranţa, şi pentru a păstra averea, 

viâţa şi onórea cetăţeniloră bulgari. Scopulü séu era 

în fine sé sc0ţă patria din crisa în care a aruncat’o lo

vitura de Statü dela 21 Augustü.

„Guvernulü a consideratü ca actulü celü mai im- 

portantü, ce-i incumba, convocarea maréi adunări, pentru 

a alege unü prinţO la tronulü vacantü. Gu tóté dificul

tăţile inerinte regimului provisoriu in care ne gásimü, 

alegerile s’au îndeplinită fără incidente grave şi guvernulü 

vede cu plăcere âstă^i pe representanţii poporului bul

garü întruniţi în vechia capitală a regatului bulgarü.

* Fiind ü pe deplinü încredinţaţi că veţi şti sé ale

geţi unü prinţO, care va consacra viâţa sa pentru ocro

tirea intereselorü şi a libertăţii patriei şi care |va con

duce naţiunea în calea progresului, mărirei şi gloriei şi 

e destinelorü sale istorice, noi declarámü marea adunare 

deschisă şi ínvocámü bine - cuvântarea lui Dumnezeu a- 

süpra lucrárilorü sale. Trăiască Bulgaria independentă 

şi liberă! *

Documentulü e semnatü de d. Stambulov, Ka- 

ravelov şi Mutkurov. D. Karavelov’rémasü la Sofia şi-a 

datü semnatuTa prin telegrafü. Vice-consulii Angliei şi 

Italiei vorü sosi aci de sérá. Adunarea va procede la 

alegerea biroului.

Nu s’a mai primitü nici o nouă comunicare din 

partea generalului Kaulbars. In faţa atitudinei Rusiei, 

sesiunea adunărei va fi fórte scurtă. Verificarea pute- 

rilorü se va tace într’una séu 2 «Jile şi alegerea prin

ţului (fórte probabilü prinţulă Valdemar) în trei séu 

patru (Jile.

Situaţi an ea în Bulgaria.
Étá cum se înfăţişâză situaţiunea în sfe

rele guvernamentale bulgare, după o telegramă 
din Tîrnova :

Lumea îşi dă bine séma, că presenţa bastimente- 

lorü rusesci înaintea Varnei şi ameninţările de ocupa- 

ţiune au de scopü sé eser.iiteze o presiuue asupra mem- 

brilorü adunărei şi sé arunce spaimă în populatiune, 

căci fárá îndoială Rusia totü mai crede în realegerea 

prinţului de Battenberg. Se íntrébá, décá Rusia lucrézá 

astfelü numai spre a împedica acéstá realegere, séu ca 

în acelaşi timpü sé provóce căderea regenţei.

In sferele oficiale sé réspunde la acésta, că candi 

datura Battenberg este depărtată mulţumită sforţărilorfl 

guvernului însuşi, căci unü mare numérü de deputaţi, 

mai cu sémá cei din Rumelia, veniseră la Tîrnova Cu 

ideia de a realege pe prinţulfl Alexandru. Nu numai 

că guvernulü a depártatö ideia realegerei sale, dér pro - 

pune chiar candidatura Waldemar séu Oldenburg, apoi 

acceptă, afară de astea, punerea în libertate a oficeri- 
lorü arestaţi.

Etă cum se crede că se va satisface Ţarulă şi se 

va aduce o schimbare favorabilă.

Dér acţiunea Rusiei înaintea Varnei, şi póte ocu- 

paţiunea acestui oraşO, va distruge fără îndoială acéstá 

speranţă şi va arăta că Rusia nu voesce sé facă nimicü 
cu guvernulü actualü.

Ce devine — décá acéstá atitudine se accentüézá

— alegerea nnui prinţO agreatü de Rusia, dupé cum 

erau decişi a o face ? Mulţi deputaţi suntü de părere, că 

nu trebue modificate programele stabilite. Ei spunfl că 

décá guvernulü actualü va cădea, elü a ţinută celü pu- 

ţinO o conduită logică pănă la capétü şi conformă cu 

legile ţârei. Elementulü mai intransigentü ar voi o pro

testare sgomotósá, décá nu mai speră a se împăca cu 

Rusia. Acestü partidü va pune înainte, fără îndoială, a- 

legerea prinţului de Battenberg.

Toţi, în fondű, speră cu tóté astea că presenţa Ru- 

şilorfl la Varna va aduce unü conflictü între órecarl pu

teri, celü puţinfl, în lipsa altora, între Rusia şi Anglia.

Rémáne .de semnalatü sentimentele partisanilorü 

Rusiei, cari credü că atitudinea acestei puteri va face 

sâ-şi piardă capulü cei dela putere.

Reuniunea femeilorü române din 
comitatulü Huniadórei.

Bravele române din comitatulü Huniádóra, în con

ferinţa ţinută în oraşuld Deva, la 30 Octomvre a. c. au 

pusü temeliă la „Reuniunea femeilorü române din comi

tatulü Huniádóra “ ou scopü de a înainta industria de casă 

şi ajutorarea fetelorü şi véduvelorü române sérace. Prin 

înfiinţarea acestei reuniuni, Românele Huniădorene au 

doveditü, că inima lorü palpită de sentimente npbile şi 

că ete îşi cunoscü sublima lorü chiămare de „ferneiă.“

Aplaudámü şi felicitámü pe gingaşele române, întru

nite în conferinţa din Deva, asigurându-le, ca vocea lorü 

nu va suna în pustiă.

Ceriulü sé bine-cuvinte salutara lorü întreprindere, 

ér noi cestialalţi, sé ne dámü parola, că suntemü şi vomü 

fii totdéuna gata a le da mână de ajutorü întru înplinirea şi 

ajungerea scopului ce şî-au fixatü. Şi acum, ca onor. 

publicü sé pótá fi informatü, cum s’a înfiinţată acea lău

dată reuniune, ne ţinemă de datoriă a espune pe scurtü 

paşii făcuţi pănă în cjiua de astăzi.

0 Ideia de a* înfiinţa o reuniune de femei în comi

tatulü Huniádóra nu este nouă. Românele nóstre au 

discutatü de câţiva ani acéstá ideiă, — durere însă, că 

realisarea ei, din mai multe cause, s’a amânată de a$  

pe mâne.

înainte de asta cu câteva luni, ideia de a forma 

numita reuniune sé discută cu mai multă energiă, până 

când în fine, câteva dómne din Deva se resolviră a lua 

iniţiativa şi făcură paşii cuviincioşi, pentru a întruni o 

conferinţă prealabilă.

La 8 Septemvre a. c. se întruniră Românele din 

Deva şi după o desbatere interesantă, deciseră ca sé ia 

ele iniţiativa şi sé convoce o conferinţă generală a tu- 

turorü Románelorü din comitatü.

Onorabilulü publicü cetitorü cunósce deja apelulü 

ce l’a adresatü eomisiunea aleasă la 8 Septemvre şi 

buna impresiune, ce a fácutü acelü trumosü şi cáldurosü 

apelü.

Trebue sé accentuezü la acestü locü şi aceea, că 

înainte şi după publicarea apelului, eomisiunea alésá a 

ţinută mai multe şedinţe şi a pregătită tóté agendele 

pentru adunarea generală, încâto, pe când s’a întrunită 

conferinţa generale, eomisiunea a statü gata cu tóté ce 

se recerü la asemene conferinţe.

Le amintescü tóté acesta, ca sé dovedescü, că Ro

mânele nóstre sciu şi potü lucra şi în acéstá privinţă,
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în tocmai ca bărbaţii, cari sunta deja practici în asemeni 

întreprinderi.

Şi anumitü, pe (J'ua conferinţei generale au com- 

pusÜ unü programú după care avéu së decurgă des- 

baterile, au compusü unú proieclü de statute şi s'au 

pregâtitü a puté servi cu orice desluşire ce s’ar 

recere.
Astfelü în (Jiua conferinţei, cei sosiţi din depărtare 

au aflatü tóté gata şi aşa conferinţa a decursă în ordi

nea cea mai esemplară.

La 30 Octomvre, cu tóté că era chiar ĉ iua de têrgü, 

la órele 11 în sala cea nouă dela scólele române din 

Deva s’a întrunitü o frumosă cunună de Române din 

loca şi giurü, participândü totodată şi unü numërü con- 

siderabilü de bărbaţi, mândri de a vedé pe bravele Ro

mânce, consultândü şi discutânda la unü scopű atâtü de 

multü dorita.

Din causa multü regretată, că d-na Ana Petco, n. 

ŞiandorO s ’e> bolnăvită pe neaşteptate, conferinţa a fostü 

bineventată de d-na Lucreţia Olariu n. Costa prin ur- 

màtorulü discursü :

»Onorabilă conferinţă : Sub impresiunea unei vii 

bucurii, viu a vë mulţumi, că a’ţî venitü la apelulü nos

tru, spre a ne da mână de ajutorü întru împlinirea mă

reţului scopü. Vë salutü deci în numele Devenelorü, (Ji- 

cêndu-vë: „bine a-ţî venitü«.

»Dómnelorül Aimé Martin (Jice : „Vréi së cunoscï 

starea politică şi morală a unui poporü, caută ce locü 

ţină acolo femeile !“

Pentru ca, eventualü, la o astfelü de întrebare, 

rëspunsulü së nu ca(Jă în defavorulü naţiunei nóstre în 

generalü, şi alü comitatului nostru în specialü, trebue së 

ocupâmü şi noi loculü menirei nóstre, pornindü pe acea 

cale a activităţii, din care resultă liniştea conştiinţei na

ţionale şi ajutorarea celorü lipsiţi. Së cjicemü dér: »Îna

inte 1 căci cu noi e Dumnecjeu!*

Acestü cuvêntü de bineventare, rostitü cu o pre- 

pisiune şi intonare însufleţi tőre, a fostü primitü cu repe- 

ţite urări de: „së tràiéscâ/“ (Va urma).

SOIRILE PILEI.
M In adunarea generală a comitatului Caraşu-Severinu. 

ţinută în 27 Octomvre n.; vicecomitele lakabfy a pro

pusa s§ se procure portretulü răposatului fişpană Tabajdi 

şi sé se aşe^e în sala cea mare a comitatului. Repre- 

sentantulü Coriolanü Brediceanu declară în numele séu 

şi alü amicilorü séi de principiu, că nu póte consimţi la 

propunerea vicecomitelui. Motivele nu le esprimă, căci 

nu voesce a jigni pe nimenea în sentimentele lui de 

pietate, dér nici nu póte lupta cu cei trecuţi din viăţă. 

De mortuis nihil nisi bene. Viitorulü, acelü viitorü, în 

care egala îndreptăţire nu va fi literă mortă, ci sfântă 

realitate pentru tóté sferele şi toţi cetăţenii, — acelü 

viitorü va judeca dreptü asupra defunctului comite su 

premü Tabajdi. — „Patrioţi« ínsé au primitü propu

nerea vicemitelui! Se putea altfelü ? -
—x—

Din causa resboiului vamalii cu România, au ră- 

masü fără piâţâ şi fără câştigO 34 maeştri, 56 calfe şi 

58 învăţăcei în ramulü mobilaturei în Chezdi-Oşorheiu. 

O mulţime de mobile de aci se află la térgulü anualü 

din Cluşiu, unde se véndü eftinfi. E vorba sé se’nfrin- 

ţeze în Cluşiu unü jnagazinü permanentü pentru mobile 

din Chezdi-Oşorheiu

Din Sofia se telegrafiază, că generalulü Kaulbars 

a pusü sé se împarţă bani între clasele sérace ale lo-

cuitorilorü şi së îndemne ca Ţaruia Alexandru III săjjfiă 

proclamatü protectorü a!ü Bulgariei. In oraşă domnesce 

mare nelinişte. Imprejurulü consulatului rusü stau adu

naţi mulţi indivizi suspecţi, cărora li se dă mâncare şi 

rachiu din consulatulü rusescü.

Amü comunicatü deunătjile, că câpitanulü orăşe- 

nescü din limişora a isgonilü pe redactorulü Friedrich 

Reusche dela »Neue Temesv. Ztg.« pentm totdéuna de 

pe teritoriulü acelui oraşO. Causa e că redactorulü îşi 

permisese së scrie în contra raporturilorü comunale de 

acolo. Reusche publică o lămurire în afacerea sa, ac- 

centuézà patriotismulü său ungurescü şi anume, că elü 

a adusü la cale înlocuirea teatrului germanü cu celü 

maghiarü. Şi dreptü mulţămită, renegatulü germanü 

redactorü „patriotü«, trebui së sufere a fi escortatü 

afară de teritoriulü Timişorei. Primarulü Dr. Carol 

Telbisz, căruia i se împutà acéstâ nedreptate, (Jise : 

„Când am puterea së dau cuiva cu piciorulü, nu discutü 

cestiunea de dreptü“. Ér ministrulü Tisza, căruia i s’a 

plânsü Reusche, a rëspunsü: »Voiu decide strictü după 

lege!“ — Êtâ rësplat.a renegaţilortt !

—x—

In afacerea eliminării în massă a st.udenţilora dela 

academia de agricultură din Altenburgulü ungurescü, di- 

rectorulü Balazs a raportatü în personă ministrului de 

comerţfl Szechenyi cele întâmplate. Pănă acum 63 de 

studenţi au declaratü deja că n’au luatü parte la de

monstraţia şi din investigaţiune resultă că numai vr’o 4 

séu 5 studenţi au înscenat’o. Ministrulü a aprobatü pro- 

cederea directorului.
—x—

Cetimü în „Gazeta Poporului* : »La anulü 1884 a 

adresatü ministrulü cultelorü şi alu instrucţiunei publice o 

invitare câtră capulu bisericei sêrbescï din ţera nostră, 

în care cere, ca preoţii sêrbï së se îndrume a scrie de 

aci înainte informaţiunile şi estrasele cu litere latine, 

»pentru că lit.erile cirile causézâ mari neplăceri şi lungi 

trăgănări la resolvarea rugârilorü documentate cu ase

menea acte". In filele trecute apoi a adresatü şi mi

nistrulü honve<}ilorü o ordinaţiune cătră tôte comitatele, 

în care, provocânduse la rescriptulü colegiului sëu, cere, 

ca comitetele administrative së bage de sémâ »ca rugări 

pentru licenţii de căsetoriă nici së nu i se trimită, jdécà 

sunlü provëijute cu estrase sêrbescï, adecă scrise cu li

tere cirile, ci së îndrume preoţii së le scrie cu litere 

latine ! * S’a zàpàcitü de bună semă d-nula ministru ! 

A voitü së 4ică £ă : »se le facă în limba statului!* — 

Adecă în limba „patriotică“, mai „corecta“ <Jisü.

— x—

Secţiunea de albinăritu a reuniunei economice din 

comit atu 'ü Braşovului îşî ţine şedinţa sa ordinară lunară 

Vineri, 24 Octomvre (5 Noemvre) a. c. Se vorü pertracta 

lucrurile curente ale culturei albinelorü. Membrii secţiu

ne! suntü rugaţi a cerceta aceste şedinţe scienţifice ; cu 

deosebire Românii arată pré puţina interesü faţă cu în

trunii’ le instructive ale acestei reuniuni economice.

—x—

»Epoca«' scrie, că d. G. Săcăşanu, unulü dintre 

espulsaţi, s’a întorsü în Bucuresci, revocându-i-se decre- 

tulü de espulsare.
—x—

Cu (Jiua de 1 Noemvre n. s’au fâcutü între altele 

următdrele înaintări in armata comună: căpitanii cl. II 

Nicolae Cunicelü din reg. de inf. 5, Emanoilü Căldăraru 

din reg. de inf. 100, Stefanü Galianu din reg. de inf. 

99, la rangulü de càpitanü classa I ; locotenenţii Ilie 

Radu din reg. de inf. 85, Mihaiu Şandru la institutulü

geograficii militarii (reg. de inf. 65), I6nfi Oindriciu din 

reg, de inf. 48, Ia graduia de căpitani classa II; sublo- 

cotenentuia Constantinii Mihailoviciu din reg. de inf. 5, 

la graduia de locotenentă; cadeţii Dumitru Burăm din 

reg. de inf 33, George Iovescu din reg. de inf. 5, Oscari 

Moga din reg. de inf. 46, I6n£i dâră din reg. de inf. 

82, Alexandru Drăgălina din reg. de inf. 85, la gra

duia de sublocotenenţi. S’au transferata: căpitanulD Ti- 

tnoteiu Achimescu dela reg de inf. 43 la ala 5-lea, lo

cotenenţii Nicolae Bîrju şi Nicolae Jumanca dela reg. 

de inf. 101 la alâ 5-lea şi Ilie Popişti la divisiunea de 

bateriă 25. La honvet}* s’au înaintata: locotenentul 

George Mihuţu, la graduia de căpitanii classa II; sublo

cotenenţii de administraţiă Antonie Burza şi Vasilie 

Prica} la gradulQ de locotenenţi; sergenţii majori Alee- 

sandru Petranu, Nicolae Bologa şi SimeonD Pascu, la 

gradulâ de sublocotenenţi.

—x—

In luna Octomvre s’au depusa la cassele de păs

trare locali fi. 380,319,21 şi s’au ridicata fl. 383,279,98.

— x—

Traseulâ căii ferate Sibiiu- Viştea- Turnu-roşu s’a 

făcuţii Sâmbăta şi Dumineca trecută de cătră o co- 

misiune.
—x—

Dr. Polizu, bătrânula, din Bucuresci, a încetatQ 

din viăţă. Imormentarea, la care au luaţii parte: parte 

din miniştrii, profesori ai diferitelor^ facultăţi, doctori 

etc., a fostQ forte simpla, conforma ultimei voinţe a ră

posatului. Doctorula Polizu a foştii profesorii şi decani 

ala facultăţii de medicină din Bucuresci.

Subvenţionarea operei ungurusci din Pesta.

Unulü din cele mai interesante capitule ale rapor

tului de motivare a bugetului ministerului de interne ílű 

formézü subvenţionarea operei unguresci din Pesta.

Pe anulü 1887 s’a preliminată pentru subvenţio* 

narea teatrului naţionala şi a operei suma de 386,000 

fl., adecă cu 121,600 fl. mai multü ca în anulü 1886. 

Sporirea subvenţiunei privesce mai multü opera. In ra- 

portulü de motive causa acestei sporiri se atribue în 

prima liniă slabei visitări a operei, ce e în descrescere, 

Pănă în Decemvre anulü trecutü —anulü esposiţiunei- 

opera a fosta bine visitată, dér din acesta timpa venitu

rile (Jilnice au scăcjuto. Pe când pentru anulü 1886 ve

niturile brute după 180 representaţiunî au fostü preli

minate cu 209,60J fl., séu cu suma mijlociă de 1164 fl,

44 cr. cjilnicú, dela 1 Decemvre pănă la 31 Maiu ,1888 

la representaţiunî în abonaraentü veniturile au fostü in 

sumă mijlociă de 522 fl. 73 cr. (Jilnicü, şi mărindu-se 

abonamentulü, de 1484 fl. 7 cr. Trebue observatü ínsé, 

că cu tótá mărirea abonamentului s’a cheltuită aprópe 

totü cu onorariele actorilorCf.

Mai adăogându-se la acestea şi réua administrare 

e cassei operei, cumpărându-se lucruri de care n’are 

neapărată nevoiă opera şi care putreíjescü prin maga

zine, precum s’a dovedita în filele din urmă, pentru ci 

aşa cerea punga celui însărcinata cu manipularea bani- 

lora; mai adăogându-se şi aceea, că Pesta nu e numai 

unguréscá, ci si maghiaro-germano-jidovéscá, nu e mirare 

că se nutresce idea d’a se da opera unui íntreprintjétorű, 

Pănă atunci ínsé, contribuabilii vora fi aşa de buni si 

’şi mai spetéscá spinarea plătinda deficitele toatrelorO un- 

gureşei, ca sé nu ’şi dea sfârşitula.

F O I L E T O N  U.

Untt documenta preţiosti.

Escursiunea istorică, ce am făcuta dela Iulie la 
Octomvrie, anula acesta, a avuta una succesa deosebita. 
Am dobândita pentru Academia română peste una 
sută documente originale, ama decopiata pentru colec- 
ţiunea mea propria, circa una miiă documente; am des
coperita mormentula nemuritorului Mirona Costina şi 
ala familiei sale, cum şi aia altora iluştri bărbaţi din 
secolii XVI şi XVII; am culesa 35 de inscripţiunî de 
biserică, morminte, od<5re şi manuscrise şi am visitatil 
de apr6pe arhiva fondului religionara din Bucovina şi 
alte deposite însemnate din Cernăuţi. In Vinerile , când 
se va ţine şedinţă publică la Aoademiă, voi da citire ce- 
iora mai însemnate din documentele descoperite, şi din 
inscripţiunile decalcate în ultima mea compania istorică. 
Aci vina sS aducă numai la cunoscinţa publică una 
documenta de cela mai mare interesa, considerata şi 
din respectula istoriei bisericescî, şi din acela alo lim- 
bei şi literaturei. Acesta este uricuia, ce am descoperita 
în arhiva monăstirei Suceviţa, care cu multă bunăvoinţă 
mî-a fosta pusă la îndSmână spre cercetare de reveren- 
dissimula Domna Arhimandrita Calinescu, dela Mitropo
lia din Cernăuţi. PergamenulO lui Mirona Mogilă Vodă 
de circa una metru în lungime, l’am fotografatQ, pentru 
Academia română, împreună cu mai multe altele, şi-la 
trascriu aci, pentru a putea fi utilisată de istoricii şi li
teraţii noştri, ca unuia din cele mai vestite documente.

In adevgra, nici unuia nu există în limba românâscă, 
de estinderea şi valorea acestuia, înainte cu mai mulţi 
anî de domnia lui V. Lupula şi Mathei Basarab, — de 
la care se pretindea pănă mai dâună^î, că începe între
buinţarea limbei române, în cancelaria Domnâscă. As- 
tădi, când să agită, când trebuiă se se agite întrebarea 
ridicării bisericei naţionale, să va ceti cu viu interesa 
legea organică a mănăstirilora din Moldova, dela 1627 
Septemvrie 20. — Cetirea ei va da de meditată tu
turora celora, cari sunta îngrijiţi, cu drepta cuventa, de 
starea bisericii ntistre.

£tă uriculu acesta, în t6tă cuprinderea lui, ne su- 
primendu-se decâta formula slavonă dela începută: cu
binecuvântarea tatălui etc.

»Adică, noi bunula creştina, şi întru Isusa Chris- 

tosa credinciosO Iw Mirona Moghila Voevodu, cu mila 

lui Dumne4eu, Domna ţărei Moldovei, [vrut’-ama şi am 

ussrîduitu cu totă inima şi cu tota sufletula nostru, cu 

puterea ce am avuta dela D-<}eu, dăruită, după mila ce 

ne-au miluita Sfinţia Sea, cu Domnia, în scaunula, şi 

în tote lucrurile cele dumnetjeesci şi a sfinteloră Besea- 

recî, şi mai vertosO, tocmealele şi obicnele cele bune să 

intărima şi aceale stricate de 6menî nesocotitorî să Ie 

tocmima, după cum au nevoita şi întru ântâia dată şi 

Domnii cei buni, de au făcuta şi au întărită prin sfin

tele Monăstiri tocmală şi obicine bune, n’au agonisita 

cine-’şi-şie nici au .ţinuta cine-’si ala său, nici s’au gri- 

jita cine-şî pe sine, ceu nevoita toţi călugării de au a-

gonisita în sfânta Monăstire, şi au grijita numai de paza 

sfintei Besearici, şi de pravila călugărăscâ. Ear în vre

mea de acum, aceste fote s’au stricata, şi în locuiţi a- 

celora tocmeale bune, şi obicine ce au fosta atunci au 

făcuta alte tocmele şi obicine prin sfintele Monăstiri 6- 

menii ce nu se tema de D-(Jeu, cari iau stătuta să stringl 

şi să agonisească numai şie, şi să grijescă numai pre 

sine, âr sfintele Monăstiri, le-au lăsata negrijite şi ne

socotite şi le-au părăsita, de au rămasa lipsite de tâte 

lucrurile. Pentru aceea Domnia mea vădânda slăbiciu

nea sfintelorO Besearecî, şi părăsirea obicinelora bune, 

ce au fosta mai iute pren svintele Monăstiri; alta, so- 

colinda Domnia mea şi scăderea ţerîei, că de nu vorfi 

nevoi călugării toţi intr’una chipa să agonisescă, cine ce 

va avea, şi cine ce va agonisi să fiă tota a monăstirei, 

să ţiă obşte, să nu tragă cineşi şie, întralta chipQ nil 

se vora putea ţine sfintele monăstiri. Pentru aceea 

Domnia mea, am svătuita cu voia a patru stli (sic) ai 

ţărei, anume: Kir Anastasiă arhiepiscopa i Metropolituifi 

Suceavski, şi Athanasie, Episcopa Romanski, şi Evloghie, 

EpiscopU Radovski şi Mitrofan, Episcopa Huşski şi îm

preună cu tota svatuia Domniei meale, şi cu voia unor» 

den călugări, de prin svintele monăstiri, cari au avuţi 

frica lui D-^eu, şi au iubita podvigula călugărescă. Cu 

aceştia cu toţi împreună am tocmita, şi am scrisii aicea 

tocmala obştei să ţîie prin tote svintele monăstiri obşte,
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Stipendii şi Ajutore din fundaţiunea „Andronicü.<;

Consistoriala archidiecesană gr. or. din Sibiiu pu

blică din iuodaţienea wAndronicüu, pe an. 1887 următo

rele stipendii şi ajutore:

a) Cincîdecî şi noue stipendii si ajutore de câte 

30 fl. penlru tinerii, cari au iatenţiunea a se aplica ca 

mviţî la meseria şi industria, apoi pentru învăţăceii apli

caţi deja la tneseriă şi industriă, şi în fine pentru învă

ţăceii, caii au devenitü sodalî (calfe) în decursulü anului 

1886. b) Patruspredece ajutoră şi anume dece de câte 

100 fl., doue de câte 150 fl. şi doue de câte 200 fl. 

pentru sodalî (calfe), cari suntü în condiţiunile recerute 

de a se face măestri. Toţi, cari voescü a concurge la 

aceste stipendii şi ajutóre, trebue să dovedéscá: a) prin 

atestatulü de boteza, că suntü Români greco-orientalî 

din Transilvania; b) prin atestatulü oficiului comunalü 

(primăriei) starea averei proprie -şi a pârinţilorO; c) prin 

atestatulü dela oficiulü parochialü, la care aparţine con- 

eurentulü, séu familia concurentului; décá trăiesca pă

rinţii, câţi copii minoreni suntü în familiă şi câţi din a- 

ceştia umblă la scólá; décá petentulü este căsătorita şi 

itarea familiei sale. In specialü tinerii, cari au inten- 

time a se aplica ca noviţi la meserii şi concurgü la 

unü stipendiu câte de 30 fl., afară de recerinţele gene

rale indicats mai süsü, trebue să íntrunéscá şi urmátó- 

rele condiţiunî: 1. Să nu fiă mai tínérü de 12 anî. 2. 

Sé fi cercetata cu succesü bunü scóla poporală, ceeace 

este a se dovedi prin atestate scolâre. 3. Să fi înche- 

iatú cu măiestrulâ conforma §-lui 61 ală legei indus

triale (art. leg. XVII 1884), ceea ce se va dovedi prin 

aşternerea contractului în originalü séu în copiă le- 

galisată.
Inveţăceii, aplicaţi deja la maseriă séu la industriă, 

cari concurgü la unü stipendiu câte de 30 fl., afară de 

recerinţele generale, trebue să mai íntrunéscá următorele 

condiţiunî: 1. Să fiă angajaţi la vre-unü măiestru cu con- 

tractü, care să se alăture la cerere. 2. Să aibă purtare 

bună dovedită cu atestate dela măiestrii, la cari au fostü 

şi suntü în învăţătură.
Sodalii, cari concurgü Ia vre-unü ajutoriu de 30 

fl,, afară de recerinţele generale, trebue să întrunescă 

urmátórefe condiţiunî: 1. Să fi terminată periodulă de 

învfiţătură îu decursulü anului 1886, ceea ce se va do

vedi prin atestatulü autorităţii industriale conformü §-lui 

67 din art. leg. XVII 1884. 2. Să arete unü sporiu şi 

o purtare bună, ceea ce se va dovedi prin atestatulü mă

iestrului, eventualü prin cartea de lucru (§. 99 din legea 

citată). 3. Să arete, ce limbi sciu vorbi şi scrie (at,es- 

tatü dela măiestru) şi décá aparţină ca membrii la vre-o 

reuniune de meseriaşi (certificatü dela reuniune).
Sodalii, cari concurgü la vre-unü ajutorü câte de 

100 fl., 150 fl., şi 200 fl., pentru a se face măiestrii, au 

gé întrunescă, afară de recerinţele generale, încă urmă

torele condiţiunî: 1. Să fiă provă<|uţî cu certificatulü de 

măiestru. 2. Să fi lucratü celü puţina 6 ani consecutivi 

ca sodalü, ceea ce se va dovedi prin atestatele măies- 

trilürü, la cari au lucratü. 3. In cerere să se arate a- 

nume, unde voiescü a se aşe^a ca măiestrii şi ce felü 

de mijlóce bănesci mai au pentru a’şi începe meseria pe 

íocotéla lorü ; asemenea să producă şi alte documente 

recomandătore,
Dela toţi concurenţii de orice categoriă se recere, 

ca cererile să fiă scrise şi subscrise cu mâna loru pro

pti şi adresate consistoriului arehidiecesanü gr. or. din 

Sibiiu; cererile au să între aici celü multü pănă la 1 

decemvre 1886 stilulu vechiu. Cererile sosite după acestü 

terminü şi cele ce nu vorü fi instruite precum se recere 

mai süsü, nu se vorü lua în considerare.

cum ţîntt petutidinea, în tótá lumea in Svetea Agora, şi 

printr’alte locuri, şi prin ostróve, şi cum ţinO aicea trei- 

patru monăstirl. Aşa am vrutü, şi am svătuita Domnia 

mea, cu călugării noştri Vlădicii, şi cu svatulü a tótá 

ţâra să fiă prin tóté svintele monăstirl obşte, cum îi în

văţătura din Evangelia Domnului nostru Isusü Cristosü, 

şi dela svinţii Apostoli, şi dela svintele Sábóre, cum 

scrie săborula celü de îatăi şi de alü doilea în şâse ca

pete şi la ala şâsele în patruzeci de capete, şi alü şâp- 

telea în nouă-spre-tjece capete, ca să nu índrásnéscá 

cineva din călugări să 4ic& ♦ »ceasta alü meu, ceasta alü 

tíu« că unde este la mijlocü să se chiame unü lucru 

al& tău, altulâ alü meu, nu se cade să se chiame viăţă 

cálogáréscá, ce mai vrătosO sáborulü tálhárescü, au (Jisü 

părinţii că easte. Pentru aceea după tocrnala sventelorü 

sábóre am íntáritü şi am tocmitü, cu scrisórea dene 

văta (? sic) pravilă, ca să fiă tuturü svintelorü monás- 

tirf obşte neclatită în veacü. Érá de se va ispiti nes- 

cine canduva sa strice tocmala obştei, fiă mácarü Domnü, 

fiă vladicü, fiă egumen, séu altü cineva din călugări, 

séu boiariu séu fiă cine va fi, unulü ca acela să fiă 

procleatú de svintele sabóre şi de noi de toţi.***

(Va urma.)

Ultime scirl.

Tîrnova , 1 Noemvre. — Agentulü bulgară 
din Constantinopolü, Grecov, a primită instruc
ţiuni, ca sé propună ambasadorului rusü Nelidoff 
unü arangeamentü pe basa, ca sé se formeze unü 
guvernü mixtü compusű din tóté partidele. Prin 
acésta vrea guvernulű sé afle, că óre Rusia în 
sehimbü va recunósce Sobrania şi pe principele 
alesü de ea, şi ce intenţiuni are Rusia pentru 
viitorű.

Sofia, 1 Noemvre. —  Grabdan-effendi a, pro
testată energicű în contra primirei în Sobraniă 
a deputaţilorfi din Rumelia orientală.

Ministrulü Nacevicî a datü, în urma notei 
din urmă a generalului Kaulbars, o circulară 
cătră toţi prefecţii, în care i provócá sé vegliieze 
cu tótá energia, ca sé nu li se întâmple supu- 
şilorO ruşi nici o neplăcere. Se 4ice Kaul
bars nu e mulţumitti cu réspunsulü ce i l’a dată 
Nacevicî şi ameninţă că în filele aceste va pă
răsi Sofia.

Tîrnova, 31 Octomvre.— Bulgarii suntă con 
vinşi după ultimatulü lui Kaulbars, că tóté pute
rile, chiar şi Austro- Ungaria, au dată Rusiei îm- 
putenicire d'a ocupa Bulgaria. Considerândă că 
nu se póte opune Rusiei cu armele, Bulgariei 
nu’i rémáne altceva, decâtă ca, părăsită de totă 
Europa, sé lase a fi ocupată.

Berlinü, 1 Noemvre. — „Nordd. Allg. Ztg. “ 
scrie cu privire la ultimatulü lui Kaulbars, că 
seriositatea situaţiunei e nendoiosă, décá Kaulbars 
lucréza în armoniă cu cabinetulă din Petersburgă. 
„Kreuzztg.“ îşi esprimă temerea, că Rusia va 
procede la unü amestecü fortatü şi fără pretexte. 
Din causa sosirei corăbieloră ruse la Varna, cei 
din Constantinopolü şi-au perdutü capulü. Gara- 
velov s’a ímpácatü cu Zankov şi e gata sé primésca, 
după răsturnarea regenţei, ministeriulü sub scutulü 
lui Kaulbars.

D IV E R S E .

Oestuparea sticleloru cu dopuri de sticlă. — Fórte 

adeseaori se întâmplă că dopurile de sticlă să se înţe- 

penéscá astfelü în gátulü flacónelorü, íncátü trăgendu-se 

mai tare se spargü. Pentru a se destupa îndată aseme

nea sticle trebue a se încâlcii puţina, jurü împrejura, gá

tulü sticlei Ia flacăra unei lumânări séu a unui chibritü. 

Căldura, conformü principiurilorü de fisică, dilatézá gá

tulü sticlei şi dopulü, care e mai grosü şi mai departe 

de căldură, se scote mai lesne, ne mai fiinda strînsa de 

gâtul a sticlei.

Albinăritulu în America. — In County Uvalde în 

Tecsas albinăritula a luata o asemenea dimensiune, ín

cátü acésta districtü pórtá numele ► Ţâra mierei dela 

Tecsas. Doi farmeri (arendaşi) de acolo au produsü în 

anulü acesta 20,000 punţi de miere, unü alü treilea far

méra a véndutü 10,000 de punţi şi mai are îneă odată 

pe atâta. Ei espedézá mierea în tóté ţinuturile Statelorü- 

unite.

Descânteculu de deochiu. — Dómne, tu’mi ajută,— 

Mariă Maică sfântă—Ca după cu^entulă meu—Lécula lui 

D-(}eu. Să ése din trupul lui N. N., — Deochetura de băr

bat,— Muere, ficiora, fată, fetiţă, — Curatü, necurată, — 

N. N. să se lecuiască. — Pre Dumnezeu să-la pome- 

néscál Fă Maică sfântă, ca să ése, din fruntea lui N. N., 

din ochii lui, din buzele lui, din fălcile lui, din urechile 

lui, din grumazii lui, d’n dinţii lui, din măselele lui, din 

plâmânile lui, din inima lui, din mânile şi piciórele 

lui, — aşa din tóté vénele, încheeturile şi nodăturile lui, 

precum din rane şi din carnea lui! Din data asta să 

ése, să tresară, să se mântuiască; Cu suflu’la suflu eu, 

să se ducă’n codrii cei pustii, unde vacă négrá nu mu* 

gesce, fata chica nu’mpletesce, pre Dumnezeu nu-la po- 

menesce; acolo te du, — cu suflu sufla-te-voiu, în lume 

să te duci, în mare să te risipescî, pre nime să nu mai 

nimerescî! Să fugi şi să peri, de rouă de sóre, ca spuma 

de mare, — N. N. să fiă curatü, ca laptele strecurata; 

N. N. descántátóre, Maica sfântă lecuitóre! — Nota: 

La descântecula de deochiu se folosesce baba vrájitóre 

de urmátórele: o olâ nouă, care încă nu a fosta pusă 

la foca, una cuţita cu care ia cărbunii şi-i aruncă în 

0Îă, apoi apă adunată din trei séu şăpte isvóre. Apa se 

ia des-de-diminâţă, înainte de a mai fi băuta cineva din 

ea, şi fără a spune cuiva că unde a fosta şi pentru ce. 

De regulă se întemplă acésta — adecă luarea apei din 

isvóre — în (Jiua de Luni, Mercuri şi Vineri. Pe unele 

locuri este datină de baba vrăjitore invită câte 3—7 fete 

fecióre (totdéuna fără părechiă) ca să arunce ele jaruia 

în olcuţă. Sub durata descântăturei baba totü suflă în 

drépta şi în stânga, ér după finirea acestora dă apa 

celui deochiatü să o bea, însă totü numai câte trei pi

cături deodată. (Comunicată »Gazetei Poporului« de 

învăţătorulă V. P. Sala.)

Bibliografia.

Economia câmpului şi grădinăritulti pentru scólele
poporale de George Moianu, institutora la scóla români 
de fete în Braşova, Cu mai multe ilustraţiunî. PreţulO 
2> cr. Braşov 0, edifura lui H. Zeidner, 1886. — Cu
prinsul ü cărţii: Cultura plantelorü de economiă. Cultura 
animalelorü de economiă. întocmirea economiei, Albi
năritula Cultura vermilora de mătase. Reguli gene
rale la cultura animalelora de economiă. întocmirea 
economiei. Legumărituia. Reguli generale despre cul
tura legumilora. Cultura florilor a. Vieritulü. Cultura 
arborilora şi a gardului viu. — Acéstá materiă e trac
tată, negreşita pe scurta ca pentru scólele poporale, dér 
concisü şi la înţelesula copiilorü, schiţândO cátü se póte 
de esactü şi completă, întru cátü cadrulü unei schiţării 
permite acésta, economia câmpului şi grădinăritulfl. Nu 
putemü decátü se recomandámü cu totü dinadinsulü a- 
cestü manuala atenţiunei învăţătorilora.

*
* *

Raportulft comitetului Societăţii pentru cultura şi 
literatura română în Bucovina, pe’ anulft 1885; Rapor- 
tula arată starea şi activitatea societăţii în tóté ramu- 
rele sale, precum şî administrarea detaliată în decursulü 
anului espirata a diferitelora fonduri, ce zacă sub adminis
traţia Societăţii. Lăsăma să urmeze din acesta raportă 
urmátórele informaţiunî:

Societatea este urnită de réposatulü Cav. Alexandru 
de Hurmuzachi şi are de scopü conservarea şi desvol- 
tarea limbei şi naţionalităţii Româniloră din Bucovinal 
Societatea a fostü şi este sprijinită de unii bărbaţi mari 
de inimă şi cu totulü devoţaţi causei românesci, durere 
însă că bărbaţii aceştia suntü fórte rari. Sprijinulü ce-lü 
dă inteliginţa română dir Bucovina nu este nici de cum 
coréspuncjétorü înaltului scopü ce-lă are în vedere socie
tatea. Din acésta causă societatea n’a putută nicî pe 
departe să-şi întin4ă ajutorulü şi activitatea sa în atâtea 
părţi, în câte o reclamă acésta indiginţele timpului, mai 
vîrtosa în Bucovina.

Cu tóté acestea raportuia comitetului administrativo 
ne presintă activitatea societăţii în decursulü anului
1885 într’una colorită fórte îmbucurătora, aşa cátü pe 
dreptula se póte ea numi soră dulce a »Associaţiunei Tran
silvane pentru literatura română şi cultura poporului 
româna.« Societatea Bucovinéná şî-a realisată în anula 
trecută o vechiă dorinţă a sa, care de altmintrea era 
prevăzută şi în fundaţiunea nemuritorului Aronu Pum- 
nulü, care fundaţiune fă înfiinţată prin contribuirî bene
vole sub auspiciele comitetului societăţii, cu sco- 
pula, ca din aceea să se créscá tineri vrednici 
de a fi urmaşii marelui Pumnula,- ér de altă parte 
s’a votată din aceea fondaţiune . 1000 fl. v. a. 
pentru a se ridica una monumenta intru memoria lui. 
Cassându-se cimiteriuia cela vechiu, în care se aflau osă- 
mintele lui Pumnulă, comitetula societăţii a cumpărata 
una loca nou în cimiteriuia celă nou, aprópe de capela 
cu cripta arhiereiloră; aci s’a zidită unü morméntü nou 
şi scoţîndu«se din cimiteriuia celö vechiu osămintele lui 
Pumnulü în presenţa presidiului societăţii şi a mai mul- 
torü membri, cari, după ce au constatata că atátü osă
mintele, câta şi rămăşiţele de vestminte încă bine păs
trate sunta într’adevăra ale Iui Pumnula, se aşezară în 
o raclă nouă de metala şi se transportară în cripta ces 
nouă din cimiteriulă comunala din Cernăuţi. După a- 
césta ’i s’a făcută una monumenta, care este înzestrată 
cu imaginea lui Pumnula, lucrata în forma medalionului 
de unuia din cei mai distinşi artişti din Viena. Sânţirea 
monumentului s’a săvîrşita cu ocasiunea ţinerei adunărei 
generale a Societăţii.

Afară de acăsta s’au subvenţionată din fondulă 
Societăţii în decursulă anului trecută cinci tineri şi s’a 
cumpărata îmbrăcăminte de iérná pentru (Jece scólarl. 
Tota pentru ajutorarea studenţilorO săraci zelosulü pre
şedinte ala Societăţii, d-la Baronii Victorii Styrcta a în
treprinsa a frumósá colectă între deputaţii dietei, în sumă 
de vre-o 200 fl., cari toţi s’au împărţita între şcolarii 
săraci. Afară de acésta s’au împărţită gratuita mai mul
tora şcolari cărţi şi rechisite şcolare, ér pentru biblioteca 
scólei din Drăgoescî s’a dăruita câte una eseraplarü din 
tóté cărţile de cari dispune Societatea. S’au ajutorată 
patru tineri dela meserii. Comitetulü conformă statu- 
telorü a deschisă în decursulă Jiernei ună ciclu de pre
legeri poporale publice şi gratuite, cari au fosta fórte 
bine cercetate şi primite de publicula románü, ér pentru 
viitorü comitetulă şî-a pusa de gándü a eda nisce mici 
broşurele pentru înaintarea literaturei în poporă. O 
perdere ireparabilă a suferită Societatea prin mórtea 
patronului şi membrului său binemeritata Cav. Dimitriu 
de Popoviciu. D-lă Cav. Georgiu de Popoviciu a creată 
o fundaţiune de 10,000 fl. pentru ajutorarea şcolariloră 
români, din cari 3 obligaţiuni de câte-o miie fl. s’au şi 
predata îngrijirei Societăţii.

Societatea are membrii: onorari 7, fundatori 19, 
ordinari 125, activi 4. Biblioteca Societăţii s’a sporită în 
decursulă anului cu 48 opuri şi 27 făsciore; cu finea 
anului 1885 biblioteca a constata din 2455 de opuri in 
2575 tomuri, 832 fáscióre, 36 tablouri şi 6 mape. Bi
blioteca lui Alexandru Zotta constă din 524 opuri în 
750 tomuri şi 114 făsciOre; e sub îngrijirea Societăţii şi 
stă deschisă publicului spre folosinţă. Cabinetulü de 
lectură are la disposiţiunea membriloră Societăţii 11 
(Jiare literare române, 7 politice literare române şi 8 
germane. Societatea dispune ca fonda de: 243 fl. v. a. 
pentru fundarea unui nou edificiu; capitala imobilă 
7787 fl.; în obligaţiuni 900 fl. v. a., 7200 franci şi 1000 
galbini; numerariu 12,361 fl.. disponibila 2383 fl. 25 cri 
Afară de acésta se mai află sub administrarea Societăţi-
4 fundaţiuni particulare, despre a cărora stare de ase. 
menea se face o dare de sémá amărunţită în raportulă 
acesta.

Editorü: Iacobtt Mnreşianu.

Redactoră responsabilă Dr. Aurel Mureşianu



IJiv 237. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.
Onrsolù la  bursa de V iena

din 2 Noemvre st. n. 1886.

Rentă de aarfi 4% • • • 103.45 
Rentă de h&rtiă 5% . . 92.20 
împrumutul ii căiloră ferate

u n g a re .....................  151.40

Amortisarea datoriei căi
lor ti ferate de ostfi ung.
(1-ma emisiune) . . . 99 80 

Amortisarea datoriei căi
lor# ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . 115 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorâ ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  104; 20 

Bonuri rurale ungare . . 104.70 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.60 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş t i .........................  104 20

Bonuri cu cl. de sortare 106.— 
Bonuri rurale transilvane 104 50

Bonuri croato-slavone . . 125.75 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................98.50
Imprumutulfl cu premiu

ung................ ... 121.40
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 124.10 
Renta de hărtiă austriacă 83.75 
Renta de arg. austr. . . 84 50 
Renta de aură austr. . . 11480 
Losurile din 1860 . . . 138 70 
Acţiunile băncel austro- 

ungare . . . . . . .  866 —
) Act. băncel de creditâ ung. 292.25 
Act. băncel de creditfl austr. 282.90 
Argintul ii —. — GalbinI

împărătesei .............. 5.91
Napoleon-d’orI . . . .  9.88 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.25 
Londra 10 Livres sterlinge 125.—

B ursa  de Bneurescl.

Cota oficială dela 20 Octomvre st. v.

Renta română (5°0). .
Renta rom. amort. (5%)

> convert. (6°/0) . 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%) . .

* » » (5°/o) '
> » urban (7°/0) . .

» » (6%) •
» > » (B°/o) • • 

Banca naţională a României 50( 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
€ » » Naţională 

Aurii contra bilete de bancă . 
Bancnote austria ce contra aur a.

1886.

Cump. vênd.

91 — 92—
94— 95—
88— 89—
34— 36-

103— 101—
87— 88—

101— lOlVa
92— 93—
84— 841/a

iei 10— 1020
264 266
208 212

15.V. 16.—
2.03— 2.04

Cur&ulB pieţei Braşevtt

din 1 Noemvre st. n. 1886.

Bancnote românesc! . . . .  Cumpo 8.44 Vând. 8.47

Argint românesc . . . . . .  * 8.40 » 8.45

Napoleon-d’o r l ........................ » 9.86 » 9.88

Lire turcesc!............................ » 11.23 * 11.26

Im peria li................................ » 10.23 * 10.26

Galbeni.................................... » 5.89 » 5.91

Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.50 » 101.50

Ruble Rusesc!........................ » 117.— » 118.-

Discontuia . . .  * 7— 10°/9 pe ana.

ANUNGIU!
Subsemnatulu, ca acela, care am meritulü de a fi ieftinitű peste 

totü preţulă cărnii în Braşovă, am onóre a face cunoscutü onoratului 
publicű, că la mine, strada teatrului in bolta Nr. 7 în Podulű Bátusi- 
lorü şi în Térgulu pescelui casa Nr. 99, lângă clădirea teatrului, se 
vinde începândă dela I Noemvre stilu nou a. c. c a rn e a  de  v it ă  
IŞu 24: cp. chilogramulă şi cumcă c a rn e a  de  p o rc ii se vinde cu
2  cr. m a t ie f t in ă  ca în tóté celelalte măcelării.

B ra şovă ,  30 Octomvre 1886,

Stefanü Bureţea.

Nr. 11941/886. Publicaţiune. 2—3

Se aduce la cunoscinţă generală, cumcă bugetulu percepţiuni- 
lorü şi erogaţiuniloră comunei orăşenesc! Braşovă pro 1887 dimpreună 
cu tóté adusele zace, în sensulü §-lui 25 alu art. de lege X X II din 
1886, în biuroulu oficiului primăriei, uliţa Cáldárarilorü Nr. 519, în 
decursă de 15 (file spre examinarea din partea fiă-cărui supusă dărei; 
stândü fie-cărui dájdierü în dreptü, ca pană în 14 Novembre a. c- să-şi 
aştearnă eventualele obiecţiuni subscrisului magistrată.

Bra şovă ,  27 Octomvre 1886.

Magistratulü orăşenescu.

(Escriere de concursă.Nr. 525.

1886.

Se escrie concursă  pen t ru  ocuparea de pos tu r i  î n v 8 
ţ ătoresci  la sc61ele gr. cat. românesc! din josă însemnatele comune-

1. Borgo-Tiha ,  postulă de întâiulă învăţătorii cu unu salarii 
anualu de 240 fl. v. a. cuartiră liberă cu o grădină de unu jug&ru j
6 orgie de lemne de focu.

2. B i c h i g i u ,  cu unu salaru anuală de 200 fl. v. a. 
Doritorii de a ocupa vre-unulă din posturile susă amintite au a-şl

înainta cererile loră instruite cu documentele despre cualificaţiune, pur
tarea morală, eventualulă serviţiu de pănă acuma, precum şi despre cua- 
lificaţiunea în limba maghiară pănă la 20 Novembre 1886 la subscri- 
sulă inspectorate scol. gr. cat

' I nspectoratu lu i .sco l .  gr. cat. a lu  NăsS udu lu i .  
Năsăudă ,  la 25 Octomvre 1886.

Gregoriu Moisiltl,
vicarQ foraneu.

(Avisu d-loru abonaţi!
Rugămă pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s& bine- 

voiască a scrie pe cuponulu mandatului poştală şi numerii de pe făşia 

sub care au primită (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii ce se abon^ză din nou s6 bine voia scă a scrie adresa lă

murită şi sS arate şi posta ultimă. ADM IN IST li. VGAZ. IR  ANS*

Mersulü trenurilorü
Valabilii dela I Octomvre st. n. 1886.

Predealü-Budapesta

Bucurescî

Predealù

Timişă

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodö
Haşfaleu

Sighişâra j  

JElisabetopole 

Mediaşfl 
Copsa mică 
Micăsasa 
Blaştu 
Crăciuneld 
Teiuşfi 
Aiudü
Vinţulfl de susö
Uióra
Cncerdea
Öhirisü
Apahida

Ciulin (

Nedeşdu
Ghirbéu
Aghirişti
Stana
Huiedinti
Giucia
Bucia
Bratca
Rév
MezŐ-Telegd 
F»gyi-Vásárhely 
Várad-Velin (e

Oradia-mare

P. Ladány 

Szolnok 
Buda-pesta

Viena

Nota:

Trenü
de

persóne

Tren
accelerat

Trenü
omnibus

Trenă
omnibus

7.47 
8,24 
8 51
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
12 00
12.29 
12.44
1.05
1.34
1.46
2.09
2.39
3.01
3.08
3.14 
3.53 
5.101 
5.30

4.50

9.32

9.56 

10 29

603
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

4.16 
5.02 
5 48

6.15
7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12,48
1.22 
2 18 
2.48
2 56
3 64 
451 
5.28 
5 56

10.55
1;23
3.24
10.05
2.15

8.00!
8.86
9.02 
9.32

10.11
10.53
1216!
12.50
1.21
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50; 
7.2*

B u d a p e s ta —!* re d e a lü

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

Clnşiu

Apahida 

Gkiriş

Cucerdea ( 
(

Uióra
Vinţulă de susö 

Aiudü

Teinştt
Gräciunelä 

Blaşă 

Micăsasa 

Copşa mie 
MediaşS 
Klisabetopole 

8igiş6ra 
Haşfaleu 

Homorod 

Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

( 
(

Timişă

Predealu |

Bucurescî

Trenă 
de pers.

Tren
accelerat

11.10
7.40

Í1.05 
2 02 
4.12

2.—
3.58
5.28

11.00 
î l  19 
12 30 
1.01 
106 
1,13 
1.201 
1.41 
2.00
2 35 
2.48 
3.201
3 36 
4.C0 
4.3 
5.12

8.00| 6.05.
Órele de nópte suntü cele dintre liniile gröse.

6.58

7.33
8.04

8.58
9.28

10.28

h.37 
7.0 * 
7.43 
8.11 
8.41 
9 21

Trenü Trenü 
omnibua de 

persóne

3.10
7.38

5 40;
9.14 
9.24 
941

10.19
11.38
12.18
12.54
1.57 
3.11 
3.40
4.15 
4.36
4.58 
5.26

5.45
6.22
6.47

11.45

6.20 
9.34 

11.26 
Í.38 
2.06 
2.17 
2.40 
3.24 
3.47 
4.07 
4.33 
5.15 
5.3 i 
5.55
6.07

6.24
6.43

Treûü
omnibus

8.00
11.40
2.31

7.08, 
7.36 
9.06 
9.53Î 

10.- 
10.09] 
10.19 
10.48 
11.14; 
12.12 
12.30’ 
1.12 
1.32 
2.18! 
3.03 
3.49! 
4.28
6.16
7.06]
7.46
8.251
9.15

Tipografia ALEXI Braşovă. Hârtia din fabrica d-lora Königes & Kopony, Zernese*.

Teiuşft- îE ad ft'B uda jie s ttt B udapesta-  Aradft-TeiuşA.

Trenü Trenü Trenü de Trenü de Trenü Trenü
omnibus omnibus persóne persóne de perbóne omnibtu

TeinşA 11.24 . 2.40 Viena 11.10 12.10 —

Âlba-Iulia 11.59 -- 3.14 B ud ap e s ta 8.20 9.05 —

Vinţulă de josa 12.30 -- 4.22 11.20 12.41 —

Şibota 12.52 -- 4.50 OaUIUUa . / 4 10 5.45 —

Orăştia 1.01 -- 5.18 Arifcdft 4 30 6.— 7.04

Simeria (Piski) 2.03 -- 5.47 Glogovaţă 4 43 6.13 7.22

Deva 2 52 -- 6.35 Gyorok 5 07 6.38 7.58

Branicîca 3.23 -- 7.02 Paulişă 5.19 6.51 817

Ilia 3.55 -- 7.28 Radna-Lipova 5.41 7.10 8 36

Gurasada 4.08 -- 7.40 Conopä 6(9 7.37 —

Zam 4.25 - 8.11 Bêrzova 6.28 7.55 —
Soborşin 5.30 -- 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —
Bërzova 5.56 - 9.33 Zam 801 9.12 —
Conopä 6.27 - 9.53 Gurasada 8 34 9.41 —

Radna-Lipova 6.47 -- 10.27 Ilia 8 55 9.Ê8 —

Paulişă 7.28 —. 10.42 Branicîca 9.19 10.17 —
Győrök 7.43 - 10.58 Deva 9 51 10.42

Glogovaţă 7.59 - 11.25 Simeria (Piski) 10.35 11 07 —
A radA 8.28 - 11.39 Orăştiă 11.11 11.37 —

8.42 - 4 52 Şibota 11.43 12.— —
02U1J1.Ua . I

- 5.12 Vinţuia de josă 12.18 12.29 — .

B ud ap e s ta __ - 8.20 1 Alba-lnlia 12.36 12.46 —
Viena — -- 6.05 TeinşA 1.29 1.41 —

A rad ft-T lM işdra S im e r ia  (Piski) P e tro şen l

Trenü Trenü de Trenü Trenü de Trenü Trenü
omnibuB persóne mixt persons omniboa mixt

A rad ft 5.48 6.05 S im e r ia 11.25 _ _ 2.4J
Aradulü nou 0 .1 9 — 6.33 Streiu 11.58 — 3.2a
Németh-Ságh 6.44 — 6.58 Haţega 12.46 — 4 Ira

Vinga 7.16 — 7.29 Pui 1.37 — 5.11

Orczifalva 7.47 — 7.55 Crivadia 2.24 — 5.581

Merczifalva — — — Baniţa 3.05 — 64'í"

T im iş6 ra 9.02 — 9.08 P e tro şe n l 3.37 — 7.12

T im iş^ra-  A rad ft P e tro şe n l— S im e r ia  (Piski)

Trenü de Trenü de Trenü Trenü Trenü Trani

persóne persóne omnibus

-

de pers. omnibus miit

T im iş0 ra 6.25 —

- ■ -.... 1

5.00 P e tro şen l 10 07 -- 6.10

Merczifalva — -- — Baniţa 10 48 -- 6.53

Orczifalva 7.46 -- 6.32 Crivadia 11.25 -- 7 3’

Vinga 8.15 -- 7.02 Pui 12.05 -- m

Németh-Ságh 8.36 - 6.23 Haţega 12.42 -- y.01

- Araduia nou 9.11 -- 8.01 Streiu 1.22 — 9.5a I

Arad#. 9,27 - 8 17 CUmeria 153 - m ut]l


